

珠海传媒集团推出新栏目《民生新观察》，首期聚焦亲子关系

亲子关系紧张，电子产品惹的祸？

民生新观察

8月22日，由珠海传媒集团全新打造的周播栏目《民生新观察》正式播出，首期即聚焦亲子关系话题。受疫情影响，孩子们经历了史上最长的假期，与家长朝夕相处的时间一长，一些矛盾也难免爆发。《民生新观察》第一期以不久前珠海12岁男孩离家出走的事件为案例，邀请了教育专家、家长、学生代表做客演播厅，针对暑假期间孩子与父母沟通中产生的矛盾等问题进行了讨论。

采写:本报记者 廖明山
见习记者 陈雁南
摄影:本报记者 林景静



《民生新观察》首播，教育专家、家长、学生代表做客演播厅，共同探讨亲子关系话题。



精彩内容收看观海APP视频回放

案例

因玩电脑被家长批评 12岁男孩负气离家出走

8月7日，珠海12岁男孩祝赫男离家出走，失联三天，家长苦寻无果，向珠海传媒集团求助。男孩父亲祝先生向记者透露，当天早晨，因贪玩电脑，祝先生对孩子进行了批评。祝赫男一气之下，竟然带着公交卡离家出走了。此后两天，音信全无。

8月10日，珠海电视台播出了寻人启事，这一消息牵动了不少市民的心。当晚，孩子在公交车上被找到，安全送回到了父母身边。

据了解，孩子被找到时，情绪非常不稳定。后来，在接受记者

采访时，他小声地说：“如果不跑就会挨打。”他认为，爸爸限制了他的自由，因此更喜欢假期一个人待在老家。尽管身上只有20块钱，连续三天饿着肚子，他也不想回家。他说，“希望爸爸多给我一点空间。”

支招

多陪伴多沟通 与孩子谈谈理想

和谐的亲子关系离不开父母与孩子的共同努力。节目中，几位妈妈在与孩子长期“斗智斗勇”的过程中，都总结出了自己的经验。“发生矛盾时，我们会以递纸条或发信息的方式沟通、赔礼道歉，避免正面冲突。”“跟孩子相处，要以身作则，自己要树立好榜样，才能要求孩子。”“不要和青春期的孩子较劲，要温柔地跟他们交谈，这样他们更能接受。”

杨卓亚也表示，希望父母能多花时间陪伴自己，多多沟通。“我们家会定期开家庭会议，把近期不开心的事宣泄出来。爸爸妈妈也会耐心倾听我们的意见，一起寻找解决方法。”

家长代表心田妈妈的亲子关系“秘诀”在于经常性的鼓励和表扬，敏锐地发现孩子身上的闪光点。她平时很重视对孩子的陪伴，“他在家上网课时，我也会陪着他一起上。”

也有些家长苦恼于找不到和孩子谈论的话题，对此，黄黔丰建议，可以尝试和孩子谈谈理想。他认为，教育是正能量的传递。在亲子关系的建设上，家长们除了保障孩子的物质生活，更要注意思想和精神上的耐心引导。

调查

不少孩子假期时间多花在电子产品上

现在的孩子生于互联网时代，而手机、电脑等电子产品也伴随着他们的成长。尤其是疫情期间，孩子在家上网课，跟电子产品的接触时间更长了。

就孩子使用电子产品和亲子关系的问题，8月14日，《珠海特区报》公众号发布了一份关于家庭亲子关系的调查问卷，5天时间内共有234人参与调查。

由家长填写的问卷结果显示，暑假期间，孩子大部分时间都在家玩手

机等电子产品占45%，在家学习的占32%，外出跟朋友玩或者运动的占19%。可见，电子产品已然成为不少孩子生活中不可或缺的一部分。

学生代表杨卓亚表示，身边的部分男同学也经常打游戏，有的在上网课时，还通过手机的分屏功能，一心二用，一边上课，一边玩游戏。在记者对另外三组亲子家庭进行采访时，“玩手机”“玩电脑”“看电视”也成了他们回答“假期在家做什么”的关键词。

电子产品使用，也成为了产生

亲子矛盾的一个常见原因。一名孩子说：“我经常因为玩手机的问题跟爸妈争吵。”另一名孩子说：“有一次，我爸把我的手机抢过去，一气之下摔在了地上。”

而家长也发现，有时孩子沉迷电子产品，已经对他们的日常行为产生了不良影响。“有一次，我让孩子帮我拿水杯，他一直盯着手机，结果拿着纸巾就来了。”“上次他用手机查完资料后，就开始刷抖音玩。”

讨论

亲子关系紧张，谁之过？

实际上，亲子矛盾也不完全与电子产品有关，节目中还呈现了其他亲子之间的矛盾点。家长说：“孩子总是不按我们的要求和方向走，有时觉得心塞，觉得他离我们越来越远。”孩子说：“他们老不陪我玩，老对我发脾气，说我有很多坏习惯。”“我有时看综艺节目，爸爸却说无聊，不让我看。但其实总想着做一件事对未来有没有好处，这样很累。”

杨卓亚也坦言，身边一些同学

也和祝赫男一样，曾有过离家出走的想法。其中一位同学出走后，在小区外绕了三圈，经过激烈的思想斗争后又回家了。

在看完祝赫男的故事短片后，珠海市家庭教育研究会会长黄黔丰评价：“孩子的父亲看似管得严，实际上没有具体的管理细则。他只有严厉粗暴的态度，却忽略了和谐亲子关系的建设。”

祝赫男案例中亲子矛盾的根

源，是电子产品的错吗？黄黔丰认为，手机的娱乐功能为现代生活带来了丰富的内容，使人们的生活质量得到了提升。手机这一高科技产品，体现了时代的进步。因此，我们不能否定手机本身，家长如何管理才是问题所在。孩子玩游戏无可厚非，家长应正确引导孩子控制游戏时间，同时，在制止孩子的行为时，也要顾及他的心理状态。“这才是管理的技术和艺术。”



观海APP



知珠侠微信